

微型信貸高峰會與會心得報告

陶蕃瀛

靜宜大學兒童福利學系副教授
指出適合微型信貸的立院系
技術與成本控制能力。有一些國家的貧
窮已經財自給自足，不需心

壹、會議緣起

首次的微型信貸高峰會議一九九七年二月於美國華盛頓特區召開。當時有來自一百三十七個國家二千九百多名代表與會。該次會議啓動了預計時程九年的「微型信貸推廣運動」，預期目標是「二〇〇五年結束之前運用微型信貸的方法至少幫助一億個最貧窮家庭」。

「微型信貸推廣運動」的第一年，參與運動的微型信貸機構組織運用微型信貸的方法幫助了七百六十萬極度貧窮者。公元兩千年底的成績是一千九百三十萬極度貧窮者獲得微型信貸的協助。二〇〇一年的年底，亦即這個推廣運動的第五年年底，根據全球2186個微型信貸機構提交的成果統計，經由微型信貸已經協助五千四百九十餘萬人，其中接近半數約二千六百八十餘萬人在獲得首次貸款時是極度貧窮的家庭¹，這意謂一億三千四百萬人極度貧窮家庭的成員獲得微型信貸的服務協助。歷年來這項運動以每年百分之三十七的成長率持續進展，而未來幾年需要以每年百分之三十八的成長率推進，才能夠達成與

公元二〇〇五年幫助一億極度貧窮家庭的目標。

貳、何謂「微型信貸」

所謂的「微型信貸」在微型信貸高峰會和微型信貸推廣運動裡涉指的是提供給予貧窮者的創業貸款（credit for self-employment）以及其他財務和商業服務（包括儲蓄存款和技術協助）。綜合言之，微型信貸是對貧窮者提供的整套經營技術與金融服務，信用貸款只是服務的一個環節。

參、微型信貸推廣運動的推展原則與挑戰

微型信貸推廣運動一直遵循以下四個指導原則推展：

一、極度貧窮的家庭優先，二、協助婦女並增強婦女權能，三、建立財務自足的微型信貸方案和機構，四、具體改善微型信貸方案服務對象及其家庭的生活品

質，方案影響成效要能量度。

微型信貸推廣運動啓動初期，許多人並不看好。認為社區內極度貧窮的家庭很難協助，幫助他們的費用高昂，他們改善自身處境的動機和能力薄弱。因此認為幫助極度貧窮家庭的信用貸款方案財務上難以自給自足，方案本身就會是一個依賴補貼的貧窮依賴者。這類普遍存在著的看法使得許多脫貧方案沒有體察到微型信貸方案的潛力。聯合國二〇〇〇年千禧年高峰會設定的千禧年發展目標之一是二〇一五年將全球極度貧窮者人口數減半。而高峰會討論達成極度貧窮者減半目標之方法時，微型信貸並不被認為是主要手段。

肆、「2002年微型信貸高峰會」簡介

二〇〇二年微型信貸高峰會議，於11月10日到13日在紐約市曼哈頓希爾頓飯店舉行，與會的代表接近三千人，分別來自一百三十餘個國家。根據二〇〇二年微型信貸高峰會的資料和全程與會的經驗綜合來看，此次高峰會可以被視為「微型信貸推廣運動」的期中研討與團結誓師大會。個人歸納出幾項舉辦此一會議重要目的，陳述如后：

一、分享微型信貸機構(MFI)和相關方案之經驗，提升微型信貸機構服務貧窮者，特別是服務婦女的技術能力，以增強微型信貸機構幫助貧窮者脫離貧窮能力。

二、加強微型信貸領域實務工作者之間的溝通聯繫與經驗分享，強化微型信貸

社群與促進微型信貸推廣運動之推展。

三、尋求微型信貸服務方案經營管理技術之創新。

四、創造微型信貸在主流強勢媒體之曝光機會，提升社會政治菁英與慈善福利社群對微型信貸之瞭解程度，以加強他們對微型信貸方案的支持行動。

伍、會議心得

一、微型信貸是消除貧窮的核心工具

(一) 微型信貸和相關聯的教育訓練與服務是消除貧窮的各種策略方案之中的核心策略。好的銀行合理配置社區資源扮演一個社會裡經濟發展的動力中心，而好的微型信貸機構同樣能夠將各種幫助窮人脫離貧窮的方案統整配置資源，使得貧窮者得到支持脫離貧窮，進而使得整個社區脫離集體貧窮的循環。例如，孟加拉的農村銀行(Grameen Bank)²和農村銀行設立的基金會是一個成功的範例。孟加拉農村銀行以微型信貸為工具，促進農村社會組織的發展，引導貸款者參與公共衛生改善、教育、環境保護、社會習俗之改革，成功的幫助許多貧窮者和貧窮社區。

(二) 微型信貸已經發展成為一種專門幫助貧窮者的產業，是一個看得到希望的產業。微型信貸機構過去十幾年的努力，以事實證明：「貧窮者的信用風險

高，微型信貸幫助窮人是行不通的辦法」是過度簡單的說法。貧窮者和有錢人都一樣有信用風險，窮人和富人一樣都不能承擔超過自己能力的信用擴張。微型信貸產業在如何控制管理貧窮者的信用風險方面，已經累積許多經驗，並且在實踐中發展出適合微型信貸的風險評量、風險控管技術與成本控制能力。有一些微型信貸組織已經能自給自足，不再仰賴慈善捐款。

(三) 單靠微型信貸不足以幫助窮人脫貧，微型信貸要結合公共衛生、健康服務、教育、企業經營、生產技術訓練等等配套措施，才能夠有效的幫助窮人脫貧。

(四) 微型信貸不太可能交給商業銀行承作。小額貸款的成本高只是原因之一，並不是主要原因。商業銀行的運作習慣和人員價值信念不信任窮人，才是原因。微型信貸需要專門的非政府非營利組織與人才來操作。這些組織與工作者以幫助窮人為使命，相信窮人只要得到信任與機會就有可能脫離經濟與信心的貧窮。

(五) 想要幫助窮人的微型信貸方案需要積極外展的策略。窮人經常被主流的社會經濟組織排除，他們隱藏在社會的暗處，以拒絕來避免被歧視和傷害。因此，微型信貸方案需要在實踐中發展因地制宜的服務方式。首先要辨識出各地的文化習慣、社會經濟制度、政府政策中不利於貧窮者的情形。其次，發展各種方案設法接觸窮人、與貧窮者建立信任關係、鼓勵窮人改變、支持窮人學習新技術。

(六) 地方社區裡經常存在著一群人，他們操弄窮人而累積財富和政治權力。他們從貧窮者身上獲取許多利益，微型信貸方案威脅他們的利益，他們會很大聲、很技巧的努力反對微型信貸。鼓吹微型信貸不可行，經常是他們維護自身利益最安全且有力的說辭。而窮人的聲音經常是微弱的、聽不到的。

(七) 對於窮人的了解和關懷是微型信貸方案成功的基礎。有效的脫貧方案需要對窮人的生活方式、他們的社會政治經濟網絡關係、他們的發展限制有真實的了解，並且相信他們，且以具體行動付出關懷。

(八) 微型信貸不免會有失敗的案例，脫離貧窮的成功案例，也不表示沒有其他問題。微型信貸不是解決貧窮問題的唯一方法，也不是保證成功的方法。但是，微型信貸是各種脫貧方案中的核心方案，對於其他方案如教育、職訓、工作福利等方案而言都可以有加乘效果。

(九) 儲蓄互助社與信用合作社是百年多以前的社會產物。當時非資本控制的社會網落關係或非資本之社會力猶當強大，一般人以此種組織團結互助，免於陷入貧窮的社會陷阱。其中許多原則和運作方法仍然有效，如規律儲蓄，明智借貸，不過度擴張信用之原則。但是隨著社會政治經濟的變化，儲蓄互助社和信用合作社都需要順應變化，發展幫助貧窮者的新途徑與新策略。

(十) 微型信貸是幫助窮人的工具，不應該淪為只是幫助有錢人賺取利潤的工具。貧窮者接受貸款應該是個人自由意志下的決定，沒有壓力強迫、沒有不當的誘導。貧窮者是在充分的自由與資訊下，自己選擇以貸款來處理貧窮和相關聯的問題。

(十一) 微型信貸產業已經發展出許多方式掌握貸款者的財務狀況，提高還款率，例如團體貸款就是微型信貸常用相當有效的方法。但是，貸款如何對貧窮者改善生活品質最有幫助和如何藉信用貸款方案接觸和幫助最貧窮者則還沒有比較成熟的技术。這方面仍然需要更多的實踐和研究。

二、微型信貸需要友善支持的政策環境

有許多滿懷信心與決心希望脫離貧窮的人需要機會、信任、支持與協助。微型信貸的提供正是提供貧窮者機會、信任、支持和協助。但是微型信貸面對的是一個並不十分友善的政策環境。許多人不相信微型信貸的可行性；有些人因為自身的利益不支持微型信貸方案；銀行業者可以輕易的挑戰微型信貸機構經營銀行業務的適法性，加重微型信貸機構的困擾和經營成本；社會福利方案嚴格規定接受福利補助者擁有的財產與收入上限，因此一旦福利人口接受微型信貸立刻喪失福利補助支持。這類規定使得許多可以經由微型信貸機構支持協助脫離貧窮的福利人口錯失微

型信貸給予的機會。微型信貸機構需要明確的政策支持和政府並肩協助貧窮者實現他們脫離貧窮享受富足的盼望。

三、微型信貸機構需要致力於自身的財務健全

微型信貸的貸款金額小，從貸款中賺取的利息相對較少。貸款對象是貧窮者，他們多數需要加強經營知識技能，才能有效運用貸款，因此微型信貸必須提供訓練，而這當然增加了微型信貸的成本。而微型信貸企圖要幫助的貧窮人口數量龐大。微型信貸機構需要有效能的經營管理和穩健的財務支持，才能夠面對服務成本高、需求大過供給，但只能努力提升服務供給而不能提高利潤的現實環境，使得微型信貸機構達到損益平衡的服務量比較高。傳統的儲蓄互助社（credit union）服務五百個社員已經能夠在財務上自立自足，但是微型信貸方案如果沒有低成本的資金來源就不可能辦到。對微型信貸機構而言，政府或慈善組織基金會提供低成本的循環基金是相當重要的財務協助。其次，微型信貸機構的財務結構也需要不同於商業銀行的會計控制標準。

四、微型信貸機構的使命是建立「自助人助的互助生活網絡」

幫助貧窮者脫離貧窮是微型信貸的任務，但是如果只是如此製造貧窮的社會體制，依然會產生新的貧窮者服務體制的需要。貧窮的根本原因是有人佔有太多，於

是其他人能夠有的太少。深入觀察微型信貸幫助人脫離貧窮的機制將可以發現：成功的微型信貸方案同時需要政府與慈善基金資助、優秀的方案經營者、有勇氣承擔風險的貸款創業者、創業者成功的服務一群顧客。這四類人政府和慈善基金會、微型信貸實踐者、貸款者、顧客，每一個人付出自己所有的資源、時間、能力使得微型信貸成功。在這個生活的網絡裡，每個人履行自己的角色任務，滿足自己的需要。大家共同合作固然幫助貸款者改變生活不再貧窮，但更重要的是每個人自願的付出，使得自己的生活更令自己滿意，也使得自己和別人的付出有可能獲得回報。這四類人共同組成一個自助人助的互助生活網絡。

五、台灣地區的微型信貸需要在實踐中摸索出自己的路

微型信貸高峰會主要的與會國家是經濟發展落後國家和在聯合國裡積極主導經濟發達國家。他們的經驗固然值得學習，但是台灣畢竟有自己的社會經濟條件，在推展微型信貸方案時有自己獨特的議題要面對。美國在其國內推動的微型信貸方案揉合協助印度、孟加拉、中南美、非洲國家推動微型信貸之經驗和自身六〇年代以降經濟機會貸款、小企業行政局、機會均等貸款、銀行社區再投資法案等不盡成功的經驗。美國正式推動微型信貸策略的指標起點是1997年二月柯林頓總統夫婦共同參與在華盛頓特區舉辦的首次微型信貸高峰會。此後政府投入許多資金經由結合南

岸銀行(South Shore Bank)²、行動資本、流動資本等早已經投入此一領域之民間組織合作，積極資助微型信貸幫助窮人脫貧。微型信貸在美國福利改革中工作福利趨勢的發展上也扮演重要角色。

台灣地區小企業一向生機活潑。農會、信用合作社、儲蓄互助社、民間互助會一直都是微型資金的供給者。過去的小康計畫也頗有微型信貸的特色，低收入戶的創業貸款、青年創業貸款、中小企業貸款也都有過一定的貢獻，無論其成敗如何評價，都累積了寶貴且必須被我們學習的經驗。

台灣地區正經驗企業轉型、政治結構與文化轉型的陣痛，成為世貿組織之一員也帶來許多衝擊。新的政經情勢裡，失業率上升，經濟不振，需要幫助的貧窮人口也在增加。微型信貸是重要的協助策略工具，而我們需要在自己的歷史經驗裡鼓舞士氣、呼吸理想，才能消化外國的經驗，走出自己的路。

附註：

1. 極度貧窮的家庭指在貧窮線以下所有家庭裡最後百分之五十的家庭。
2. 關於孟加拉農村銀行的介紹，可參閱：陶蕃瀛(2001)孟加拉農村銀行。儲蓄互助社雜誌，61：4-18頁。
3. 南岸銀行1973年成立於芝加哥衰敗的南岸社區。從一開始就是一個致力於社區經濟發展和活化老舊社區的社區發展銀行。柯林頓在阿肯色州州長時期即引南岸銀行模式入阿肯色州，1992年入主白宮後更擴大推展。